Dabaszinības, 11. klase

3. temats. Gāzes dabā un tehnikā.

Pārbaudes darbs – ieskaite

Vārds, uzvārds :                                                                                     Klase …
TESTS (10 punkti) 

Atbildi uz jautājumiem, izvēloties pareizo atbildi! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde!

1. Kurā atbildē visas nosauktās ir gāzēm raksturīgās īpašības? 

	A   Spēja ieņemt trauka tilpumu, izplešanās karsējot, liels blīvums, laba plūstamība.
	B   Spēja ieņemt trauka tilpumu, izplešanās karsējot, mazs blīvums, slikta plūstamība.
	C   Spēja ieņemt trauka tilpumu, izplešanās karsējot, mazs blīvums, laba plūstamība.
	D   Spēja ieņemt trauka tilpumu, saraušanās karsējot, mazs blīvums, laba plūstamība.


2. Kā gāzēs ir izvietojušās un kustas daļiņas? 

	A   Atrodas tālu cita no citas, kustas haotiski.
	B   Atrodas blīvi cita citai līdzās, kustas haotiski.
	C   Atrodas blīvi cita citai līdzās, kustas noteiktos virzienos.
	D   Atrodas tālu cita no citas, kustas noteiktos virzienos.


3.Kā mainās atmosfēras blīvums un spiediens, palielinoties augstumam virs jūras līmeņa? 
	A   Atmosfēras blīvums un spiediens pieaug.
	B   Atmosfēras blīvums pieaug, spiediens samazinās.
	C   Atmosfēras blīvums samazinās, spiediens pieaug.
	D   Atmosfēras blīvums un spiediens samazinās.


4. Kas ir statiskais spiediens?
	A   Spiediens, kas raksturo kustībā esošu vidi.
	B   Spiediens, kas darbojas tikai uz atmosfērā esošiem priekšmetiem.
	C   Ķermeni aptverošās vides spiediens.
	D   Ķermeņa spiediens uz apkārtējo vidi.


5. Kas ir dinamiskais spiediens?

	A   Spiediens, kas raksturo kustībā esošu vidi.
	B   Spiediens, kas darbojas tikai uz atmosfērā esošiem priekšmetiem.
	C   Ķermeni aptverošās vides spiediens.
	D   Ķermeņa spiediens uz apkārtējo vidi.


6. Kad lamināra plūsma pārveidojas turbulentajā?

	A   Ja gāzei ir liela viskozitāte.
	B   Ja gāzes plūsmas ātrums pārsniedz kritisko robežu un tajā parādās virpuļi.
	C   Ja gāze plūst lēni un vienmērīgi.
	D   Ja gāze plūst lēni un nevienmērīgi.


7. Pie kāda nosacījuma gaisa balons pacelsies?

	A   Cēlējspēkam un balona smaguma spēkam jābūt vienādiem.


	B   Gaisa blīvumam jābūt vienādam ar balona blīvumu.
	C   Balonam jābūt ar iespējami mazāku tilpumu.
	D   Cēlējspēkam jābūt lielākam par balona smaguma spēku.


8. Kuru gāzi izmanto „sausā ledus” ražošanai? 

	A   Ogļskābo gāzi
	B   Ūdeņradi
	C   Etēnu
	D   Tvana gāzi


9. Kurā atbildē minētās gāzes izmanto gaismas reklāmspuldzēs? 

	A   Visas cēlgāzes.
	B   Slāpekli un skābekli.
	C   Neonu un argonu.
	D   Ogļskābo gāzi un tvana gāzi.


10. Kura gāze ir ikdienas dzīvē plaši lietota iepakojuma materiāla ražošanas izejviela? 

	A   Etēns
	B   Kriptons
	C   Slāpeklis
	D   Ogļskābā gāze


10. Kura gāze ir ikdienas dzīvē plaši lietota iepakojuma materiāla ražošanas izejviela? 

	A   Etēns
	B   Kriptons
	C   Slāpeklis
	D   Ogļskābā gāze


UZDEVUMI
1.uzdevums (2 punkti) Ir zināms, ka, paceļoties nelielā augstumā virs Zemes, ar katriem 12 m atmosfēras spiediens vidēji samazinās par 1 mmHg.
Aprēķini, cik augsts ir kalns, ja kalna pakājē barometrs rāda 740 mmHg lielu atmosfēras spiedienu,bet kalna virsotnē tas rāda 680 mmHg!
2.uzdevums (8 punkti)

Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumiem!

Kondori ir vieni no lielākajiem lidojošajiem putniem, to spārnu platums sasniedz 3 metrus. Saulainā dienā Dienvidamerikas Andos kondors var stundām ilgi planēt augstu virs kalnu virsotnēm, nekustinot spārnus un lūkojoties pēc barības. Kondoram ir asa redze. Kad laupījums ir ieraudzīts, putns strauji laižas lejā.

a) Kāpēc kondors saulainā dienā var stundām ilgi planēt, nevicinot spārnus? Pamato atbildi!

..........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................

b) Putna spārni darbojas kā lidvirsma. Kādi spēki darbojas uz tiem lidojuma laikā?

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

c) Kāpēc putni spēj pacelties tikai līdz noteiktam augstumam?

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
d) Vai planēšana izdosies tikpat labi, ja debess būs apmākusies? Atbildi pamato!
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

3.uzdevums (10 punkti)

a) Savieno tabulā doto gāzes nosaukumu ar tai atbilstīgo lietojumu!
	1.Hēlijs
	
	A  Dzirkstošo dzērienu pagatavošana, sausā ledus ražošana.



	2.Ozons
	
	B  Izmantošana lāzeros, gaisa balonu piepildīšana.



	3.Propāns
	
	C  Dzeramā ūdens attīrīšana, ķirurģisko materiālu dezinficēšana.



	4.Skābeklis
	
	D  Celulozes balināšana, zivju audzēšana, medicīna.



	
	
	E  Lieto kā kurināmo un degvielu.




b) 1935. gadā Vācijā tika konstruēts cepelīns “Hindenburgs”. Inženieri bija paredzējuši, ka to piepildīs ar hēliju, un balons spēs noturēties gaisā, neradot problēmas. Amerikāņi uzskatīja citādi. ASV valdība noteica militāro embargo hēlijam. Tā rezultātā vienīgā iespēja bija milzu balonā iepildīt ūdeņradi. Pamato katras gāzes priekšrocības un nepilnības to izmantošanai gaisa balonos, pamatojoties uz gāzes fizikālajām un ķīmiskajām īpašībām!

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................
c) Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, pamato, vai ir iespējams gaisa balonu pildīšanai izmantot ne tikai ūdeņradi un hēliju, bet arī kādu citu gāzi! Gaisa vidējā molmasa ir 29 g/mol.

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................................
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